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Aproape două treimi din populaţia lumiiDupă alegeri
Ziua de 2 martie a. c. a fost zi de săr

bătoare în întreaga ţară. E ziua, în care 
milioanele de oameni ai muncii au ales pe 
deputaţii Sfaturilor Populare, noii gospo
dari ai comunelor, oraşelor, raioanelor şi 
regiunilor. Candidaţii, propuşi de oamenii 
muncii dintre cei mai buni fii ai poporului, 
au primit votul de încredere al tuturor, 
fiind aleşi deputaţi în Sfaturile Populare. 
Faptul că la vot au luat parte toţi cetă
ţenii şi că votarea a decurs în linişte şi 
într-o dispoziţie sărbătorească, arată ho- 
tărîrea neclintită a poporului de a lupta şi 
de acum înainte pentru pace şi pentru con
struirea socialismului şi de a încredinţa 
celor mai buni fii ai lui sarcina de călăuzi
tori în înfăptuirea acestei hotărîri.

Noilor deputaţi ai Sfaturilor Populare 
le revine sarcina de a mobiliza masele 
muncitoare în munca de ridicare a nivelu
lui de trai şi cultural al oamenilor muncii 
de la oraşe şi sate. Ei vor munci ca să se 
dezvolte economia locală, să se sporească 
producţia bunurilor de larg consum, pro
ducţia agricolă şi industrială, să se dez
volte învăţămîntul, activitatea culturală, 
să se înmulţească diferitele construcţii, să 
progreseze transformarea socialistă a agri
culturii .singura cale de belşug şi viaţă 
mai bună pentru ţărănimea muncitoare, 
ş. a. Poporul nostru, care a păşit la vot 
cu bucurie, va sprijini munca deputaţilor 
aleşi şi va munci cu mai mult spor pentru 
înflorirea comunelor, oraşelor, raioanelor 
şi regiunilor noastre. El e convins că 
munca aceasta îi aduce o viaţă din ce în 
cea mai îmbelşugată şi mai luminată, că 
munca aceasta e o contribuţie la cauza 
păcii.

Clerul şi credincioşii Bisericii noastre 
,au participat cu însufleţire la alegerile din 
2 martie a. c. şi au votat pe candidaţii 
F.D.P., convinşi fiind că votează pe cei 
mai vrednici fii ai patriei noastre şi ară- 
tînd că sínt alături de popor. Această par
ticipare e şi un angajament de a colabora 
cu noile Sfaturi populare în toate acţiunile 
de folos obştesc şi de apărare a păcii. 
Muncind şi luptînd împreună cu poporul 
muncitor pentru zidirea vieţii celei noi, 
pentru pace, clerul şi credincioşii mărturi
sesc dragostea lor faţă de patrie, de popor 
şi de pace.

Popoarele din Asia şi Africa numără 
aproape două treimi din populaţia lumii. 
Ca număr ele sínt o forţă foarte mare. 
Cu toate acestea, pe întinderile Asiei şi 
Africii vreme de 100—200 ani au stăpînit 
statele colonialiste, Anglia, Franţa, Ger
mania, Spania, Portugalia, Japonia ş. a. 
Aceste state au cucerit cu armele ţările 
afro-asiatice, transformîndu-le în colonii, 
şi au subjugat popoarele. Bogăţiile de pe 
pămîntul lor au fost folosite pentru îm
bogăţirea capitaliştilor apuseni, care în 
schimb trimiteau produse la preţuri de spe
culă. Munca popoarelor coloniale era plă
tită cu un salar foarte mic şi oamenii din 
colonii nu se bucurau de nici un drept. 
Viaţă de mizerie, de asuprire, de boli şi 
analfabetism: iată ceeace a însemnat pen
tru popoarele din colonii stăpînirea puteri
lor coloniale.

Această stare de lucruri nu putea ţine 
mult. Sub lumina Marii Revoluţii din Oc
tombrie s-au trezit şi popoarele coloniale 
din Asia şi Africa şi au început lupta îm
potriva colonialiştilor, pentru dobîndirea 
libertăţii şi independenţii. In felul acesta 
după al doilea război mondial şi-au do- 
bîndit independenţa o mulţime de popoare 
afro-asiatice şi au făurit state naţionale, 
cu conducere proprie. Colonialiştii au lă
sat acolo o moştenire foarte grea: mizerie 
şi întunerec. Pentru a-şi dezvolta econo
mia şi cultura ele au nevoie nu numai de 
munca pe care o fac cu dragă inimă po
poarele — căci ştiu că muncesc pentru ele, 
nu pentru colonialişti — ci şi de ajutorul 
statelor mai înaintate. Pentru a se întări pe 
plan economic şi a ridica nivelul de trai şi 
de cultură a popoarelor lor, aceste state au 
nevoie de pace. De aceea ele luptă pentru 
pace şi vor să aibă legături economice şi 
culturale cu toate statele, indiferent de re
gimul politic sau social. Ele cer respecta
rea principiilor coexistenţei paşnice şi în
lăturarea primejdiei unui nou război.

S.U.A., ca şi celelalte ţări capitaliste, 
le oferă „ajutor economic“, dar cu condi-

Sîntem siguri că prin munca şi lupta 
tuturor oamenilor muncii vom făuri viito
rul fericit al poporului nostru şi vom în
tări pacea lumii.

T. R.

ţia ca economia acestor state să stea sub 
controlul monopolurilor americane, en
gleze, franceze, etc. şi ca ele să facă parte 
din N.A.T.O., pactul de la Bagdad, 
S.E.A.T.O., grupări militare îndreptate îm
potriva lagărului socialist. Uniunea So
vietică şi ţările socialiste le oferă ajutor 
economic fără să pună nici o condiţie, ,,pe 
baza egalităţii, avantajului reciproc şi res
pectării independenţei“. Se-nţelege că ţă
rile afro-asiatice resping „ajutorul“ ame
rican — care e o nouă formă de înrobire 
economică — şi acceptă ajutorul sovietic. 
Ele vor să-şi dezvolte economia, păstrîn- 
du-şi şi întărindu-şi independenţa şi du- 
cînd o politică de pace, de bune relaţii cu 
toate statele din lume. De aceea sînt împo
triva blocurilor militare şi pentru coexis
tenţă paşnică, sínt împotriva armelor ato
mice şi a cursei înarmărilor şi pentru tra
tative şi acorduri de interzicere a armelor 
atomice, de dezarmare, de prietenie şi co
laborare, sínt împotriva discriminărilor de 
orice fel şi pentru intensificarea schimbu
rilor comerciale şi culturale între popoare.

Afară de statele care şi-au cucerit in- 
dependelnţa, mai sînt încă unele popoare 
din Asia şi Africa sub stăpînire colonială. 
Acestea luptă ca să-şi cucerească liberta
tea. Aşa: cei din Algeria, din Oman, din 
insula Cipru ş. a. Lupta acestora pentru 
libertate, pentru independenţă este spriji
nită de celelalte state afro-asiatice, de po
poarele socialiste şi de toţi oamenii cinstiţi 
din lume. Nu încape îndoială că şi po
poarele, care mai sînt subjugate de colo
nialişti, îşi vor cîştiga independenţa.

Astfel popoarele din Asia şi Africa au 
devenit o mare forţă internaţională, care 
luptă împotriva imperialismului colonial 
pentru coexistenţă paşnică, împotriva răz
boiului, pentru pace. Ele şi-au arătat prima 
dată solidaritatea în această luptă la con
ferinţa ţărilor Asiei şi Africii, care a avut 
loc la Bandung (Indonezia) în 1955. O 
altă manifestare a solidarităţii lor a fost 
Conferinţa pentru solidaritatea ţărilor 
Asiei şi Africii, la care au luat parte dele
gaţi din 49 ţări, reprezentînd 1.600.000.000 
locuitori, şi care a avut loc la Cairo 
(Egipt) şi s-a încheiat la 1 ianuarie a. c. 
Aceste conferinţe au dat glas voinţei a

(Continuare în pag 2)
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Cîntarea bisericească în Ardeal
In Ardeal cîntarea bisericească a fost adusă 

mai întîi de coloniştii creştini şi de misionarii 
creştini din Răsărit. Cele dinţii cîntăni creştine 
vor fi fost melodiile unor psalmi şi apoi cîntările 
Sffntei Liturghii. Mai târziu apoi, preoţii şi cîn- 
tăreţi'i bisericeşti romîni ardeleni şi-au îmbogăţit 
comoara cîntăriilor bisericeşti', învăţînd — rînd 
pe rînd — şi melodiile glasurilor, melodiile sfe- 
tilnelor, ale irmoaselor şi toate celelalte cîntări 
ale Bisericii ortodoxe.

Aceste cîntări le aduceau călugări:, greci, 
sîrbi şi bulgari, care veneau să rămînă cîtva timp 
în Ardeal. Elfe se transmiteau apoi din tată în 
fiu. Mai apoi, după oe în principatele romíné 
(Muntenia şi Moldova) viaţa bisericească a în
ceput să fie tot mai liberă şi mai bine organizată 
şi după ce a început să înflorească şi cîntarea bi
sericească, preoţii, călugării şi cîntăreţii biseri
ceşti ardeleni au avut prilejul să mai înveţe unele 
cîntări bisericeşti — înoite — de la călugării ve
niţi din mănăstirile romíné de peste munţi, 
sau chiar să le înveţe în aceste mănăstiri. Erau 
melodii bizantine, cu multe înflorituri, care ce
reau bună pregătire spre a fi cîntate întocmai. 
Dacă în puţinele mănăstiri romîneşti1 ortodoxe din 
Ardeal cîntarea bisericească se putea păstra în- 
trucîtva la fel cu cea din mănăstirile de dincolo 
de munţi, în schimb preoţii şi cîntăreţii biseri
ceşti din satele ardelene romîneşti nu puteau să 
păstreze cîntările bisericeşti în forma lor bogat 
îniflorită în care le auzeau din cînd în cînd. Pînă 
în veacul trecut aceşti preoţi şi cântăreţi biseri
ceşti din satele ardelene erau iobagi neştiutori 
de carte muzicală. Peste săptămînă trebuiau să-şi 
vadă de plug, de coasă sau de seceră, nu aveau 
timp să facă exerciţii pentru a învăţa şi a ţine 
minte cîntările bisericeşti' auzite în vreo mănă
stire. Nu ştiau scrierea muzicală şi' nu aveau 
cărţi de cîntări bisericeşti şi de aceea — vrînd 
nevrînd — simplificau aceste cîntări, făcîndu-le 
mai lesne de ţinut minte şi mai apropiate de su
fletul credincioşilor.

Această simplificare se făcea însă în chip 
natural, aproape nebăgînd de seamă, în decursul 
veacurilor. Astfel în aceliaş timp cîntarea bise
ricească devenea tot mai mult şi o cîntare romî- 
nească. Neavînd cărţi cu semne muzicale, pe ne
băgate de seamă, aceşti cîntăreţi bisericeşti înlo
cuiau cîte o floricică din cîntarea bisericească 
greacă cu cîte o floricică din dulcea şi curata noa
stră doină ardeleană. Intr-adevăr, încă şi azi, 
cînd îţi este dat să poţi asculta pe unul dintre 
bătrînii noştri cîntăreţi bisericeşti viersuind cîn
tarea atîit de melodioasă a pripelelor, polieleului 
sau melodia lină şi atît de mîngăietoare a sfetil- 
nelor, parcă auzi o doină strămoşească îmbiseri- 
cită.

încă cu mult înainte de 1700, romînii arde
leni aveau o cîntare bisericească într-adevăr reli
gioasă, dar în acelaş timp simplă. j

Aproape doua treimi din populaţia lumii
(Urmare din pag. 1)

aproape doua treimi din omenire. Glasul 
acesta slujeşte interesele păcii şi ale pro
gresului în lumea întreagă. De aceea el a 
fost primit cu bucurie de popoarele paşlnîce 
de pretutindeni.

Poporul nostru sprijină lupta pentru 
independenţă, pentru pace a popoarelor 
afro-asiatice. Lupta aceasta e o contribuţie 
însemnată la cauza păcii şi a colaborării 
pentru propăşirea omenirii întregi.

Era atît de religioasă încît moşit şi strămo
şii noştri au socotit-o şi au simţit-o vrednică să 
fie podoaba sfintelor slujbe bisericeşti. Ei se sme
reau în rugăciunile lor de cerere şi se înălţau su
fleteşte în rugăciunile lor de mulţumire, ajutaţi 
de fiorii acestei cîntări bisericeşti.

Era atît de simplă şi de apropiată de înţele
gerea şi de simţirea credincioşilor de la ţară — 
mai ales — încît aceştia o învăţau în timpul sfin
telor slujbe şi o şi cîntau cu toţii, în deosebi la 
Sifînta Liturghie .

Şi această cîntare era atît de proprie 
credincioşilor ortodocşi romîni, nu numai 
pentru că nu o mai aveau şi alte neamuri, 
dar pentru că ea devenea una cu sufletul romî- 
nesc. De aceea la 1700 cînd o parte dintre credin
cioşi au fost trecuţii la unirea cu Roma de către 
cătanele împăratului de la Viena, ei nu şi-au le
pădat minunata cîntarp bisericească, cu care s-au 
făcut un suflet. Nu numai că aceştia nu au vrut 
să se Ifepede, dar această lepădare sufleteşte le-ar 
fi fost cu neputinţă. De aceea pînă şi iezuiţii din 
slujba Vienei nu au cutezat să ceară acest lucru 
cu neputinţă, ci au trebuit să admită ca toate ,,să 
stea pe loc”, cum au fost înainte.

Şi astfel „a stat pe loc” şi cîntarea biseri
cească romînească din Ardeal. In strana biseri
cilor ortodoxe, ea şi în stra'na bisericilor greco- 
catolice se cîntau mai departe din aceleaşi cărţi 
bisericeşti, aceleaşi imne, pe aceleaşi melodii, în 
aceeaşi limbă romînească înţeleasă de toţi cre
dincioşii. Abia după 200 ani de l'a „unirea cu 
Roma“ în cărţile de la Blaj s-au tipărit unele cu
vinte neînţelese de popor, ca: „dimîndat”, „man
date“, „dispunătoare“, ş. a. Tot atunci „milue- 
şte” a fost înlocuit cu „îndură-te”, şi „duh” cu 
„spirit”. Voiau în felul acesta să despartă pe cre
dincioşi în două, pentru că sínt cuvinte deosebite,

Vizitatie canonică la Sighişoara
Duminică, în 16 februarie 1958, I. P. S. Mi

tropolit Nicolae Colan a poposit în vizitaţie ca
nonică la Sighişoara.

In faţa bisericii celei mari de acolo, I. P. S. 
Sa a fost întîmpinat de preoţii locului şi de 
mulţi credincioşi. P. C. Prot. Sabin Dobre a 
rostit cuvînt de bun venit, tălmăcind bucuria 
credincioşilor, pentru vizita ce li se face. Răs- 
punzînd, I. P. S. Mitropolit i-a asigurat pe pre
oţi şi credincioşi de toată iubirea sa părintească.

După aceea I. P. S. Mitropolit Nicolae, în
conjurat de un sobor de preoţi şi diaconi, a slu
jit Sf. Liturghie. Corul bisericii din Sighişoara 
a cîntat răspunsurile liturgice într-un mod de
osebit de frumos. La sfîrşitul sf. Liturghii, I.P.S. 
Mitropolit a predicat despre Judecata de apoi, 
arătînd răspunderea pe care fiecare credincios 
o are faţă de modul în care va avea să se în
făţişeze atunci înaintea judecătorului Iisus Hris- 
tos. Atunci, faptele pe care le săvîrşim zilnic 
către aproapele nostru vor mărturisi pentru noi; 
ele vor avea glas hotărîtor, ca nişte martori ne
părtinitori. Hristos Domnul ne va fi judecător 
drept şi El va cumpăni după a Sa înţelepciune 
tot ceea ce, în lumea aceasta, am săvîrşit bine 
sau rău. Să fim dar lucrători ai binelui în lume.

S-a servit apoi o agapă la care au luat parte 
preoţii locali şi o seamă de credincioşi.

Vizita I. P. S. Mitropolit Nicolae la Sighi
şoara a adus multă bucurie şi a lăsat multă în
viorare duhovnicească în sufletele credincioşilor.

D. C.

pe care le cîntă la strană. Cărţile erau tot cu sluj
bele vechi, melodiile tot cele vechi, numai cîteva 
cuvinte erau deosebite. Oare pot aceste cuvinte 
învrăjbi pe credincioşi, cînd toate celelalte sínt 
la fel? Nici de cum. Că dacă un romín zice: „cu
curuz”, iar altul „porumb”, dacă unul zice „făt”' 
iar altul: „crîsnic“, nu se vor certa şi învrăjbi în- 
treolaltă numai pentru atîta deschilinire. Tot aşa 
şi cu: „mil'ueşte” şi „îndură-te”, cu „duh” şi „spi
rit”. Aceste cuvinte ne duc cu mintea la unul şi 
acelaş lucru: la mila sau îndurarea lui Dumne
zeu şi la Duhul Sfînt sau Spiritul Sfînt.

Astăzi sîntem iarăşi una în sînul Bisericii stră
moşeşti. Cîntăreţii din cele două strane se îm
preună frăţeşte şi cîntă din aceleaşi cărţi biseri
ceşti, aceleaşi dmne, pe aceleaşi melodii, în a- 
aceeaşi limbă romînească, cum au cîntat şi stră
moşii noştri înainte de 1700 şi după 1700.

Să preamărim pe Dumnezeu în limba înţe
leasă de popor, pe „viersul“ strămoşesc şi să în
văţăm pe credincioşi aceste melodii bisericeşti, 
ca „cu un glas, cu o inimă să preamărească toţi 
pe Tatăl, pe Fiul şi pe Sfîntul Duh“. Cîntarea 
primită de la înaintaşii noştri să ne apropie su
fletele şi să întărească şl mai mult unitatea noa
stră în credinţa cea dreptmăritoare.

Pr. GH. ŞOIMA

Din învăţătura Sf. loan Scărarul
Ascultarea de Dumnezeu

Multe sînt virtuţile care împodobesc viaţa 
creştinului şi o fac plăcută lui Dumnezeu. 
Dar toate aceste virtuţi nu-şi pot arăta rodul 
pînă cînd nu străluceşte virtutea ascultării. Căci 
spune dumnezeeasca Scriptură: „Precum din ne
ascultarea unui om toţi s-au făcut păcătoşi, tot 
aşa din ascultarea Unuia mulţi se vor face 
drepţi.“ (Romani V 19).

Iar cel ce s-a făcut pe sine ascultător pînă 
la moarte şi încă moarte pe cruce a fost Domnul 
nostru Iisus Hristos.

Sf. loan Scărarul spune despre ascultarea 
de Dumnezeu că este moartea mîndriei şi învie
rea smereniei.

Intr-adevăr, cu nimic nu se doboară păcatul 
mîndriei decît cu ascultare de Dumnezeu, şi cu 
nimic nu se poate face vie şi rodnică smerenia 
decît cu ascultarea.

Acelaşi sfînt părinte socoteşte ascultarea ca 
pe una din armele duhovniceşti cu ajutorul că
reia creştinul iese biruitor în luptă cu păcatul. 
Sfinţii părinţi numesc rugăciunea zid, cîntările 
de psalmi scară, lacrimile pocăinţei seăldătoare, 
iar pe ascultare au numit-o mucenicie de bună 
voie, fără de care nimeni din cei pătimitori nu 
va vedea pe Dumnezeu.

Sf. Ap. Petru îi numeşte pe creştini „fii ai 
ascultării“. Noi „tot gîndul îl robim spre asculta
rea lui Hristos“, zice dumnezeescul Pavel. (II. 
Cor. X, 5).

Creştinul care petrece în ascultare de voia 
lui Dumnezeu, acela ascultă şi de mai marii 
bisericeşti şi de cîrmuitorii rînduiţi de Dumnezeu 
spre binele vieţii noastre din această lume.

Pe aceşti credincioşi, care au făcut din legea 
Domnului legea vieţii lor, îi fericeşte Scriptura 
cînd zice: „Fericiţi cei ce ascultă cuvîntul lui 
Dumnezeu şi il împlinesc pe el“. Cel ce a urcat 
pe această treaptă a urcuşului duhovnicesc să 
ia aminte să nu cadă de pe ea, prin neascultarea 
cea aducătoare de moarte sufletească.

Părintele Vasile..
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Din parohia VoiniceniRealizări in protopopiatul Ttrnăveni
Amintim aici cîteva realizări din protopopia

tul Tîrnăveni pe anul 1957.
In parohia Blaj, prin străduinţa şi jertfa 

P. V. Consiliu arhiepiscopesc în frunte cu I.P.S. 
Mitropolit Iustin şi cu truda P. C. Teodorescu A. 
şi a bunilor creştini, s-a renovat biserica veche 
a Arhiereilor şi s-a reparat cupola Catedralei.

In parohia Biia, din apropierea Blajului, s-a 
pictat în întregime măreaţa biserică, cu jertfa 
bunilor creştini, parohia fiind vacantă de ani 
de zile.

La Tîrnăveni s-au terminat lucrările de înăl
ţare a celor 3 cruci pe turle şi cupolă la măreaţa 
biserică în construcţie, încheindu-se şi lucrările 
de învelire cu tablă zincată.

Biserica a fost lustruită în exterior, primind 
o nouă haină sărbătorească de sus de la Cruci 
pînă la soclu. :

Altă biserică, cu toată bătrîneţea ei, a fost 
reparată în întregime şi zugrăvită, iar cele două 
cimitire din jurul ei, au fost împrejmuite cu gard 
de sîrmă în lungime de 400 metri.

Parohia Mica şi-a înălţat nou lăcaş de închi
nare în roşu, parohia Laslăul mare şi-a împodo
bit sf. biserică cu pictură nouă, iar biserica Şaro- 
şului a fost reparată în întregime şi îmbrăcată 
în haină nouă de culori. La Tătîrlaua, la Chin- 
ciş, la Bahnea se lucrează de zor la temeluirea 
noilor biserici. In filia Seuca, în parohia Boziaş, 
în Şomoştelnic s-au reparat şi s-au pictat casele 
Domnului.

Bunii creştini din parohiile Cuştelnic, Seuca, 
Păncişoara, Abuş, Mica, Băgaciu, Căpîlna, Ber- 
nadea, Bahnea, Laslău, Suplac, Şomoştelnic, s-au 
întrecut cu multă stăruinţă la introducerea ga
zului metan în biserici şi în casele parohiale.

Sînt realizări înfăptuite în anul păcii 1957.
Pentru acestea şi altele sîntem recunoscă

tori Autorităţilor noastre de Stat şi Bisericeşti, 
cari au autorizat lucrările şi au dat sprijinul cu
venit.

Iar bunilor creştini le dorim răsplată sufle
tească însutită de la Domnul, pentru jertfa şi 
munca depusă.

Pr. A. M.

Realizări din parohia Bahnea
In urma frumoaselor donaţii ale credincio

şilor noştri am introdus în biserică gazul metan 
şi am cumpărat cărţi bisericeşti cu litere latine, 
ca: Triódul, Penticostarul, Octoihul-Mare şi 2 
exemplare Antologhion.

Pe această cale exprim mărinimoşilor dona
tori adînc simţitele mele mulţumiri.

Pr. I. Oprea

Binecuvîntare de biserică 
în parohia Mica, filiala Aluş

In satul Aluş, protopopiatul Tîrnăveni, în 
ziua de 17 noiembrie 1957, s-a binecuvîntat ve
chea biserică ortodoxă, în urma unor reparaţii 
de căpătîi şi a introducerii gazului metan. La 
această sărbătoare a luat parte P. C. protopop 
loan Groza, împreună cu preotul local Emil 
Creţu, paroh în Mica.

După mărturisirea credincioşilor s-a început 
Utrenia, iar între Utrenie şi Sf. Liturghie s-a fă
cut sfinţirea apei.

La Liturghie, după citirea Sf. Evanghelii, 
a vorbit părintele protopop loan Groza despre: 
Unificarea celor două Biserici romîneşti din 
Ardeal în anul 1948.

In parohia Voiniceni (prot. Tg. Mureş) s-a 
săvîrşit binecuvîntarea bisericii prin decembrie 
1956, pentru că ea fusese înoită şi pictată în 
fresco pe dinlăuntru, împreună cu iconostasul. 
Atunci parohul Viorel Ghibuţiu a făgăduit că în 
anul următor se va înoi biserica şi în exterior.

Făgăduinţa s-a împlinit. Biserica a fost 
complet reparată din temelie pînă la crucea de 
pe turn. Astfel în duminica din 20 octombrie 
1957 — la nouă ani de la reîntregirea biseri
cească — parohia a îmbrăcat haină de sărbă
toare: s-a săvîrşit slujba binecuvîntării bisericii.

Slujba binecuvîntării a fost săvîrşită de C. 
pr. Teodor Crişan din parohia Ceauşul de Cîm- 
pie şi păr. local Viorel Ghibuţiu. La sf. Liturghie 
a predicat păr. T. Crişan despre: „Preoţia şi sub

ill parohia Cîrţa-Oltului
E o parohie, în care păstoreşte de 30 ani 

vrednicul preot Virgil Negrea. Multe au fost în 
aceşti ani de păstorire realizările, atît pe plan 
religios-moral, cît şi economic.

In ultimii ani amintim numai două realizări 
gospodăreşti: cînd ghiaţa, ce a căzut într-o vară, 
a zdrobit aproape toată ţigla de pe acoperişul 
bisericii şi al casei parohiale, părintele a aler
gat în toate părţile ca să refacă acoperişurile 
acestea. Cererea lui a fost ascultată de Consisto- 
rul Arhiepiscopesc din Sibiu şi în curînd a pri
mit ţigla trebuitoare. Biserica şi casa parohială 
au fost acoperite şi ferite de stricăciuni.

Anul trecut, cu ajutorul credincioşilor, s-a 
introdus curentul electric în biserică.

In felul acesta an de an, prin împreună lu
crarea preotului cu consiliul parohial şi cu cre
dincioşii, se adaogă noi lucruri folositoare pen
tru biserică.

Dumnezeu să le răsplătească rîvna pentru 
casa Domnului!

V. B.

întoarcerea acasă
Mare bucurie au trăit credincioşii din paro

hia Grebeniş (prot. Sărmaş), împreună cu du
hovnicul lor, cînd au primit în sînul bisericii cu 
dragoste frăţească pe ceice s-au întors la cre
dinţa strămoşească.

Din 1950 pînă în 1957 au făcut acest pas 
nouă fraţi şi surori. Anul trecut au fost botezaţi, 
după ce au mărturisit crezul Bisericii noastre, 
Săbău Aurelia, Săbău Dănilă cu fiul său Liviu 
ş. a. Părinţii acestora s-au rupt mai de mult de 
la Biserică şi acum fiii şi-au dat seama de gre- 
şala părinţilor şi au venit alături de ceilalţi cre
dincioşi la altarul Domnului.

Aici au găsit ei liniştea sufletului şi bucuria 
inimii. Aici au găsit pe Mîntuitorul Hristos, care 
se împărtăşeşte tuturor prin sfintele Taine şi 
sfintele slujbe. Aici au găsit fraţi iubitori şi aju
tători. Domnul să le întărească paşii pe calea 
dreptei-credinţe!

B.

La Sf. Liturghie, răspunsurile au fost date 
de corul parohiei condus de cantorul Gh. Măr
ginean.

La sfîrşitul festivităţii, preotul local face o 
dare de seamă asupra felului în care au decurs 
lucrările, citind numele mai multor credincioşi 
care au contribuit la înfrumuseţarea bisericii.

Gh. Căluţiu 
consilier parohial.

limitatea ei“. Bine argumentat, simţit şi cu fraze 
alese s-a arătat rolul de mijlocitor al preotului 
între Dumnezeu şi om. Aminteşte că preotul din 
loc împlineşte 10 ani de preoţie şi spune: „cei 
10 ani de preoţie ai păr. Ghibuţiu, cu îndeplini
rea conştiincioasă a misiunii sale confirmă ca 
adevărată afirmaţia credincioşilor, care la hiro
tonirea sa au răspuns: Vrednic este“... Credin
cioşii sînt îndemnaţi, ca prin mijlocirea preotu
lui şi a sf. biserici să-şi desăvîrşească viaţa su
fletească. ,

La sfîrşitul Sf. Liturghii sub falnicul stejar, 
ce stă de veghe în faţa bisericii de peste 100 
ani, s-a săvîrşit sfinţirea apei. A predicat păr. 
Viorel Ghibuţiu „despre Biserică şi misiunea ei 
în lume“. In încheiere aduce mulţumiri dona
torilor şi celor ce prin diferite materiale şi mun
că prestată au ajutat la realizarea podoabei celei 
noi a casei lui Dumnezeu. La urmă credincioşii 
au fost stropiţi cu apă sfinţită şi miruiţi, pentru 
ca apoi în sunetul sărbătoresc al clopotelor să 
se înconjoare biserica şi să fie stropită cu apă 
sfinţită.

Renovarea din 1957, aşezată alăturea de cea 
din 1956, mărturiseşte despre vrednicia preotu
lui, a consilierilor parohiali şi a credincioşilor. 
Ambele renovări au costat 60.000 lei, rezultaţi 
din donaţia credincioşilor. La renovarea din 
1957 au ostenit în deosebi credincioşii: Togănel 
V. Constantin, Man R. Vasile, Sabadi A. loan, 
Ţanţoş R. loan, Florea L. loan şi consilierii pa
rohiali: Man I. Constantin, Gabor P. Samson, 
Fekete I. Vasile.

Toate fie spre mărirea lui Dumnezeu şi o 
cît mai strînsă unitate în credinţă în jurul al
tarului străbun. Cînd fraţii sînt împreună în Bi
serica strămoşească, Dumnezeu trimite bine- 
cuvîntări şi le înmulţeşte roadele muncii lor în
frăţite.

Asistent

f Preoteasa Ana Petri
Luni, 18 nov. 1957, a încetat din viaţă, 

după o scurtă, dar grea suferinţă, preoteasa Ana 
Petri n. Martin, soţia păr. Nicolae Petri, paroh 
în Sibiu-Inferior II. Avea 48 ani împliniţi şi 27 
ani de căsnicie.

Prohodirea rămăşiţelor pămînteşti ale răpo
satei în Domnul s-a săvîrşit miercuri, 20 nov. 
în biserica parohială din Sibiu-Maeri, de un so
bor de preoţi, în frunte cu P. Sf. arhiereu Teodor.

La terminarea serviciului divin P. Sf. Teodor, 
în cuvinte alese şi adînc simţite, a făcut elogiul 
dispărutei în Domnul şi a împărtăşit binecuvîn
tarea înalt Prea Sfinţitului Mitropolit Nicolae.

In cuvinte impresionante a mîngăiat şi în
curajat familia răposatei, dar mai ales pe păr. 
Petri, greu încercat prin această mare pierdere, 
spunînd printre altele: „Cunosc, din proprie ex
perienţă de peste 30 de ani ce însemnează vădu
via şi cît de grea este ea mai ales pentru un 
preot. Nimic nu este aşa de apăsător ca singu
rătatea. Avem însă întotdeauna pe cineva cu 
noi. E Iisus! Preotul e în permanentă legătură 
cu El. Pentru el Iisus este viaţa cea adevărată. 
Domnul, care m-a întărit şi pe mine în singu
rătatea mea de peste trei decenii, să te întă
rească şi să te mîngăie iubite frate în Hristos 
Nicolae“.

Urmează apoi un impresionant cuvînt fune
bru al păr. paroh Dr. loan Chioaru, care arată! 
viaţa de model a dispărutei, ca fică, soţie şi 
mamă; dar mai ales ca soţie de preot, în care

(Continuare în pag. 4)
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f  Preot Ilarion Munteanu
Preotul Ilarion Munteanu din parohia Peli- 

şor (prot. Agnita) s-a mutat la cele veşnice în 
ziua Sf. Vasile cel Mare (1 ianuarie), la vîrsta 
de 59 ani.

Fiu al dascălului Bucur Munteanu din Ve- 
cerd ,el şi-a făcut datoria faţă de altar şi cre
dincioşi, slujind Domnului cu credinţă şi dra
goste peste 30 ani în parohiile Richiş şi Pelişor. 
In aceşti ani, prin osîrdia lui ,s-au înălţat două 
biserici, dintre care cea din Peiişor este ca o 
catedrală. Aceeaşi rîvnă a avut-o şi la zidirea 
„Bisericii cei duhovniceşti“, la zidirea sufletelor 
credincioşilor.

De aceea l-au însoţit pe drumul cel din urmă 
un sobor de preoţi, în frunte cu P. C. prot. V. 
Zare, şi iubiţii lui credincioşi. Au predicat: Prot. 
Zare, Pr. Eftimie, Pr. Evanghelic, Pr. Floca, Pr. 
Tîrziu, arătînd vredniciile celui adormit şi adu- 
cînd cuvînt de mîngăiere preotesei-văduve, ce
lor trei copii şi celor patru fraţi şi celorlalte nea
muri. Amintirea acestui vrednic slujitor al al
tarului va rărnîne multă vreme în inima păsto
riţilor.

Doamne, odihneşte cu drepţii pe Ilarion 
preotull

Pr. A. E.

Chemare
Soarele se înalţă, cu razele îşi trimite lu

mina şi căldura. Credincioşii lucrează la cîmp. 
Din depărtare dinspre sat pare că se aude un 
sunet duios: e sunetul din turlă, e sunetul de 
clopot, care anunţă că cu vecernia de astă seară 
începe slujba sfintei duminici. Atunci toţi cre
dincioşii pare că uită de toate şi-n suflet primesc 
acea lumină care străbate pînă-n veşnicie: e Lu
mina care din cer s-a pogorît şi împreună cu 
oamenii a vieţuit şi lumii lumină şi pace a 
lăsat.

Duminică dimineaţa clopotul te cheamă ia
răşi la sf. Liturghie: vino, frate, aci de grabă, 
căci aici e casa sfîntă, aici e pacea sfîntă, aici 
primeşti viaţa, viaţa împăcată. Cu Iisus cel 
dulce, care pe sfîntă cruce mînile a întins, pi
roane a primit, cununa pe cap, palme peste o- 
braz. De aceea noi, cînd clopotul ne cheamă, 
datori sintern lumina a aprinde şi faptele rele 
a plînge. Poate fii zi cu soare şi căldură, sau 
cu vînt şi frig, cu ploaie; sunetul de clopot a- 
lungă tot din cale şi sufletul smerit simte că-i 
sărbătoare. Sfîntă Cruce şi casa Domnului cu 
sfintele ei slujbe, sufletul alină şi varsă lumină.

Ea te cheamă la pace şi bine, la belşug de 
pîine şi pace în lume.

GH. ALBU — Gîrbova

f  Preoteasa Ana Petri
(Urmare din pag. 3)

calitate adormita în Domnul s-a dovedit o „ade
vărată mamă preoteasă“ prin locurile pe unde 
soţul ei a fost slujitor al altarului, în satele Noul- 
Săsesc şi Hoghilag şi de 11 ani în Sibiu.

Preoţii şi credincioşii cari au însoţit sicriul 
pînă la cimitir, s-au rugat pentru odihna sufle
tului ei: Odihnească în pace şi veşnică să-i fie 
amintirea.

Redactor : Profesor Dr. NICOLAE MLADIN

Almanahuri bisericeşti
Arhiepiscopia Sibiului, Episcopia Clujului 

şi Episcopia Oradiei au tipărit şi’ anul acesta 
— primele două un „îndrumător bisericesc“ 
(224 p.), iar ultima un „Almanah creştin orto
dox“ (312 p.). Atît îndrumătorul, cit şi Alma
nahul cuprind: o parte calendaristică şi o parte 
de învăţătură bisericească pentru credincioşi.

Astfel îndrumătorul de la Sibiu şi Cluj, după 
ce prezintă despărţirea de I. P. S. Mitropolit 
Iustin, care a fost ales la Iaşi, şi alegerea nou
lui Mitropolit al Ardealului, I. P. S. Nicolae Co
lan, — scrie despre: Ştefan cel Mare, pictorul 
N. Grigorescu, Mănăstirea Sîmbăta, bisericile de 
lemn, vlădici cărturari, vizitele făcute de repre
zentanţi ai Bisericii noastre la Bisericile orto
doxe din Jugoslavia şi Bulgaria. Apoi sínt mai 
multe articole despre Sfîntă Scriptură, despre 
Hristos — Domnul, despre Sfîntă Fecioară, des
pre Duhul Sfînt, despre Creştinismul şi progre
sul, Creştinismul şi femeia, iubirea creştină, ş.a.

Almanahul de la Oradea are o parte de in
troducere, una dogmatică (rai şi iad, înviere, 
nemurire), una morală (păcate şi virtuţi), una 
didactică (din viaţa Domnului Hristos şi a Bi
sericii), una practică (cultul, preoţia, căsătoria 
ş.a.), o parte istorică (Ştefan cel Mare, Sfinţii 
romîni, Unificarea bisericească şi alte întîmplări 
bisericeşti), una socială (lupta pentru pace, prie
tenia romîno-sovietică), o parte literară (Sf. 
Ieremia Valahul, Fecioara din Epivat etc.) şi 
diferite sfaturi şi proverbe.

Amîndouă sínt scrise de oameni pricepuţi. 
Aşa scriu: I.P.S. Mitropolit Nicolae al Ardealu
lui, P. S. Valerian al Oradiei, profesori de la In
stitutul Teologic din Sibiu, vicari şi consilieri, 
protopopi şi preoţi. Ele oferă o bogată hrană 
duhovnicească pentru creştinul ortodox, care 
vrea să-şi cunoască mai bine credinţa. Roada 
lor este îmbunătăţirea vieţii credincioşilor, ca 
buni fii ai Bisericii şi vrednici cetăţeni ai sta
tului.

N.

Meditaţie
Sínt de tot singur ... cufundat în lucrarea 

mea ... puţin abătut ... Dumnezeu mă vede, ştie 
ce fac....

Azi dimineaţă la cuminecare i-arn spus Mîn- 
tuitorului că vreau să fiu al lui pentru totdeauna. 
Cit de binevoitor m-a primit! Şi acum?... Gîn- 
durile cit de departe îmi umblă de El! Cit de 
departe de El îmi este inima! ... cit de departe! 
Pentru ce sínt aşa?.

Doamne lisuse! Tu totdeauna te gîndeşti 
la mine; iar eu la Tine aşa de puţin!

El îmi luminează inima. Mă pătrunde în 
întreg sufletul... îmi cercetează toate gîndurile, 
îmi cunoaşte fiecare faptă, nici o greşeală nu 
scapă din atenţiunea Lui... Cită ticăloşie trebuie 
să vadă El în gîndurile şi faptele mele?!

Iisus este totuşi atît de bun, atît de nemăr
ginit de bun! Totdeauna din nou mă cercetează, 
sperînd că va descoperi în mine un gînd, care 
să se îndrepte numai către El. Cel puţin un gînd! 
Iubitul meu Iisus se îndestuleşte cu atît de puţin.

Şi eu la acest atît de puţin cit de mult îl 
fac să aştepte! Ceasuri întregi ... poate în cursul 
unei zile întregi!

Tiparul

p u r e r e

Pe Golgota mai sus,
In ceasul de apus,
Slau Crucile de lemn, 
Tăcute ca un semn,
Stau singure şi frîng 
Tăcerile ce plîng.

La una numai jos,
La Crucea lui Hristos, 
Genunchiul îndoind 
Piciorul cuprinzînd,
Cu glasul pustiit,
De jale amorţit 
Maria suspinlnd 
Se zbuciumă, plîngînd.

Iar Fiul răstignit 
Cu-ti dor nemărginit 
Din pleoape lâcrimînd 
Spre Maică-'n jos cătînd, 
O-nvăluie aprins 
Cu-n dor de necuprins 
Şi-n freamătul de chin 
O chiamă cu-n suspin:

Măicuţă, Maica mea 
Nu te mai întrista 
Că a mea răstignire 
E a lumii mîntuire 
Şi cînd voi învia 
Cîntaţi: aleluia!

V. MUREŞ AN

Mai bucuros mă gîndesc la lucruri care îmi 
măgulesc amorul propriu, îmi întunecă gîndi- 
rea, îmi turbură inima, îmi nimicesc şi acel puţin 
simţ al evlaviei, pe care l-am adus cu mine de 
la cuminecarea de dimineaţa... Mi-ar dărui poate 
multe mîngăieri, însă fiindcă mă gîndesc la alte 
lucruri, mă lipseşte de ele...

Este oare cu putinţă să fiu totdeauna atît de 
risipit?

Sărmana mea inimă, tu eşti de vină! Nu 
iubeşti destul pe Mîntuitorul!

Ridică-te şi răspunde odată: „iată, Doamne 
pe Tine te voi iubi pururea cu o iubire nemăr
ginită!“

Pr. N. DEAC

Tipografiei ,,REÎNTREGIREA”, Sibiu
Taxa paştală plătită in num erar


